

東區區議會轄下
社區建設及服務委員會第三次會議
會議紀要

上述會議已於 2006 年 5 月 25 日舉行，會上討論的主要事項摘錄如下：

I. 2006 年中期人口統計簡介

(社區建設及服務委員會文件第 18/06 號)

大部分委員支持進行是次中期人口統計。多位委員贊同政府統計處是次設立電子問卷供受訪者填寫，當中有委員認為受訪者採用電子問卷時有更充足的時間預備答案，較傳統訪問更佳；可是，有委員詢問政府統計處如何得知填寫電子問卷人士是被抽選的受訪者，以及答案的可信程度。委員們也詢問政府統計處有否印備單張或其他宣傳物品，讓各區議員可派發予街坊、統計所得資料供私人機構使用之詳情、如何杜絕統計資料外洩、以及提醒政府統計處必須預先發信予被抽選住戶所屬樓宇的物業管理公司，以免引起不便。

II. 關注衛生署長者健康中心的服務

(社區建設及服務委員會文件第 13/06 號)

多位委員要求政府增撥資源予長者健康中心計劃，他們也支持長者健康中心加強長者的健康宣傳教育工作、與非政府機構和其他界別的合作、只集中處理健康檢查、健康教育和宣傳等工作，而治療工作則交由醫管局負責、以及衛生署成立專責小組全面檢討長者健康中心的服務。由於近年本港出生率持續下降，多位委員建議將部分母嬰健康院改為長者健康中心，或將部分幼兒醫療的資源調往長者服務。此外，有委員促請衛生署在東區內增設一間長者健康中心，以提供更多服務。

III. 要求開放鰂魚涌聯用大樓未使用的地方作活動場地

(社區建設及服務委員會文件第 14/06 號)

東區民政事務處原則上支持委員的建議，並已就該建議徵詢政府產業署和民政事務總署的意見，該兩個部門也表示原則上不反對有關建議。目前鰂魚涌綜合大樓有一個暫時由東區民政事務處管理的空置辦公室，該處在開放當中會議室供公眾租用前，須先解決一些技術性問題，和與東區社區會堂管理委員會商討詳細的運作安排。有關開放當中會議室供公眾租用的安排只能屬暫時性質，直至日後政府產業署成功出租為止。

有委員詢問，當局目前是否有機制可讓東區民政事務處將該空置辦公室納入成為本身的設施，以及有委員表示，目前鰂魚涌綜合大樓內的設施經常供不應求，她的議員辦事處和當區的地區組織也曾未能成功借用場地舉辦活動。主席總結時表示，有關上述空置會議室的運作安排，應交由東區社區會堂管理委員會研究。

IV. 成立網上罪行報案中心

(社區建設及服務委員會文件第 15/06 號)

有委員強調成立網上罪行的報案中心之主要目的是透過集合不同部門的專業人員，為那些對電腦缺乏認識的市民，提供一站式的服務，包括舉報懷疑網上罪行和解答他們的憂慮等；可是，多位委員不贊同為網上罪行另闢報案中心，以免資源重疊，他們認為當局應投放資源加強前線警務人員的培訓，和提升網上電子報案室的服務。有委員要求海關加強宣傳本身的舉報熱線，例如改用較易記起的熱線號碼及在拍賣網站內播出宣傳熱線的廣告。委員們也詢問，市民應如何舉報如網上售賣侵權產品和詐騙電郵等跨境罪行、保安局如何協調各不同專業部門應付網上嚴重罪行、以及父母作為上網服務的登記用戶，會否因子女未成年而被牽連遭到檢控。

V. 關注東區的地下煤氣喉管安全事宜

(社區建設及服務委員會文件第 17/06 號)

多位委員認同煤氣公司將例行巡查的密度，由每年 3 次增至每年 6 次，當中有委員建議在例行巡查中收集詳盡的數據，以便更密切監察喉管的變化；他們並認為煤氣公司在偉景樓事故中的反應得當，當中有委員仍期望該公司能汲取經驗，進一步加強本身管網的安全程度。委員們詢問煤氣公司，在東區內有多少喉管會被更換成塑料喉管和將於何時展開工程及時間表、東區內的喉管有否也出現類似富景花園喉管的侵蝕情況、現時為用戶提供每年 1 次的上門檢查是否包括檢查大廈外牆的喉管、以及在東區屋邨範圍內的部分煤氣喉管所進行的維修工程之費用，是由煤氣公司負擔，還是由個別屋苑負擔。此外，有委員表示，現時由於中央石油氣的供應商分散，他詢問機電工程署和消防處，如何監管地下石油氣喉管的安全，以及如何提昇巡查這些喉管的密度至相近煤氣公司每年 6 次的密度。

VI. 關於私營安老院舍的監管

(社區建設及服務委員會文件第 19/06 號)

多位委員要求社署，在指引中加入附則，強制要求私營安老院向已去世的長者住客的家屬退回按金、以及在發牌程序和實務守則中要求私營安老院公布按金收費的詳情。他們也認為部分安老院要求住客預先通知退院日期，否則便會沒收按金作代通知金的做法是完全不合理。有委員建議消委會將不肯退還按金或有關款項的安老院列入黑名單，以方便市民選擇。此外，有委員指出，近年部分私營安老院面對所處大廈的公契上存在禁止開設安老院之條款，也可獲社署發出牌照，引致院方和大廈業主立案法團產生爭拗甚至訴訟，他要求社署在發牌程序上加強監管，杜絕這種情況。

東區區議會秘書處

2006 年 7 月